

# 上海市委党校马克思主义学院院长王公龙： 研究好阐释好传播好新时代党的创新理论



王公龙为学员们授课。上海市委党校供图

■中国城市报记者 王 迪

## 躬身耕耘廿七载 理论破壁入万家

自1998年进入上海市委党校以来，王公龙便将“为党育才、为党献策”作为自己的初心与使命，深耕于马克思主义理论的教育与传播之中。二十七载春秋，他见证了党校事业的蓬勃发展，也亲身参与了党的创新理论在广大党员干部中的普及与深化。

在王公龙看来，理论的生命力在于传播，而传播的关键则在于方式与方法。他深知，要让党的创新理论真正深入人心，就必须打破传统的灌输式教学模式，采用更加生动、活泼、接地气的方式。因此，他积极投身于教学改革之中，不断探索和创新教学方法。

作为首讲嘉宾，王公龙连续参与了“十九大精神十九人讲”“二十大精神二十人讲”系列多媒体党课的打造。这一系列党课以新颖的形式、丰富的内容、深刻的解读，迅速在全国范围内引起了强烈反响。经中央网信办推荐，这些党课覆盖了全国30多个省市的广播电视台及新媒体平台，百家重点网站纷纷转载，受众超过3亿人次。

这一系列党课的成功，不仅让党的创新理论以更加直观、生动的方式走进了千家万户，也让王公龙的名字在广大党员干部中具有较高的知名度。

在学员们的心目中，王公龙就像是一本活生生的“理论字典”。无论是对马克思主义经典著作的解读，还是对党的创新理论的阐释，他都能信手拈来、娓娓道来。他的讲课总能引人入胜，学员们听得津津有味，有豁然开朗之感。他们纷纷表示：“听王教授讲课，不仅增长了知识、拓宽了视野，更坚定了信仰、明确了方向。”

“在我的脑海中，理论从来不是一种空泛、抽象的存在，而是与现实紧密结合的。作为一名理论工作者，把需要研究的理论弄明白、理清楚是第一位的。另外，在我看来，党校老师的使命不仅在于传授理论知识，更在于引导学员运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论分析问题、解决问题。”王公龙告诉中国城市报记者，他在授课过程中总是注重引导学员深入思考、积极交流，鼓励他们将所学理论转化为指导实践的力量。

### 铸魂育人领航向 薪火相传铸“铁军”

在担任上海市委党校教务处处长期间，王公龙曾持续推动教学改革创新，带领团队取得一系列成绩。他认为教学质量是党校的生命线，而教

学改革则是提升教学质量的关键所在。

在王公龙的带领下，上海市委党校的教学改革工作取得了显著成效。他带领团队连续三届获得中央党校精品课奖项，连续三次荣获全国党校系统教学管理最高奖。这些荣誉的获得，彰显了上海市委党校教学的强实力和高水平。

王公龙介绍教学改革心得时说，在教学中，要始终坚持问题导向、注重实效。要坚持带领团队深入调研、广泛征求意见，针对学员们普遍关心的问题和难点进行重点攻关。通过引入案例教学、分组讨论等互动式教学方法，让课堂变得更加生动有趣、充满活力。“讲课特别要注意运用方式方法，这样才能扫除学员们思想上的困惑点，真正做到理解并信服理论。这样既能够突显老师的主导作用，又可以发挥学员的主体作用，提高学习效率。”王公龙说。与此同时，王公龙还十分注重培养一线年轻教师们的教学能力和科研水平，鼓励他们夯实研究基础、积累教学经验，并为青年人才提供更多成长机会以及发展空间。

在担任马克思主义学院院长后，王公龙更是将立德树人作为自己的首要任务。“作为一名干部教育工作者，自己的责任不仅在于传授知识、培

养人才，更在于引导学员树立正确的权力观、事业观和政绩观。”他说。

在王公龙的培育下，马克思主义学院涌现出了一批优秀的教研骨干和学术带头人。其中，有2人次获得国家社科基金重大项目立项，两位副手也成为教研骨干和学校教研部门主要负责人。

从事上海市马克思主义研究会有关工作期间，王公龙围绕党的创新理论体系化、学理化开展深入研究；在全国干部教育领域，他则专注为全国各地党校精品课打磨提供辅导咨询，并在全国性干部教育会议上作经验介绍。

### 教研咨政融通路 “中国叙事”谱新篇

“理论工作者的使命不仅在于传授知识、培养人才，更在于将理论与实践相结合，为推动经济社会发展贡献智慧和力量。”王公龙时常这么说，故此，他重视教学、科研、决策咨询“三位一体”的工作方式，全方位讲好“中国故事”。

在教学上，王公龙始终坚持走“精品路线”。他运用“问题牵引教学法”，让马克思主义经典理论教学“活”起来。同时注重引导学员深入思考、积极交流，鼓励他们将所学理论转化为指导实践的力量。

在科研方面，王公龙也取得了丰硕的成果。他主持了包括重大项目在内的4项国家级课题，在全国多家重要报刊发表学术论文200余篇。其研究成果也多次荣获上海市哲学社会科学优秀成果奖等奖项，为推动新时代党的创新理论的研究和阐释作出了积极贡献。

除了教学和科研之外，王公龙还积极参与决策咨询工作。他善于将理论与实践相结合，针对经济社会发展中的热点难点问题进行深入研究和分析。一些决策咨询报告为有关部门决策和政策制定提供了有益的参考。

在讲好中国故事、传播中国声音方面，王公龙也发挥着积极作用。他多次受邀为来自亚非拉国家以及德国、美国、西班牙等欧美国家的学员讲授课程。“一些我自己的亲身经历和见解得到国际学员的广泛认可。我认为这可以让他们深入地了解中国的发展和变化，增强对推动构建人类命运共同体主张的认同。”他说。

二十七载春秋耕耘不辍，王公龙用自己的实际行动诠释了一名理论工作者的责任与担当。他表示，在未来的日子里，将继续以更加饱满的热情和更加坚定的信念投身于党的干部教育事业之中，为研究好阐释好传播好新时代党的创新理论贡献更多智慧和力量。